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Com destacar el més essencial d'aquest Congrés?


Doncs cal dir que el dijous es varen fer molts tallers pràctics, dirigits per Psicoterapeutes de les diferents Associacions. I va haver-hi una gran assistència. Cal destacar que l'assistència del Congrés va arribar a 505 inscripcions, havent de tancar les inscripcions deu dies abans.


El dijous 4 es va desenvolupar amb intensitat i molt bona organització. Les instal·lacions són magnífiques, i estaven ben plenes d'assistents. La retrobada presencial estava sent un èxit. Una magnífica conferència inicial d'Elisabet Palacios va donar pas a les activitats del dia. 

Mes tard es du a terme la taula de la escolta, on, des de les diferents perspectives de les Seccions de FEAP, es reflexiona sobre como intervenir en un cas clínic proposat. Es fa interessant escoltar els diferents llenguatges i propostes que es van oferint als oïdors, en pla d’igualtat i amb interés clínic compartit. 

 A la tarda van intervenir a la Taula sobre Investigació en Psicoteràpies Humanistes dos membres d'APIH, David Alvear y Àngeles Esteban. La Taula va ser molt interessant. A més, la 
roblemas
a de potenciar la 
roblemas
a
n en les psicoteràpies humanistes va donar 
roblem als assistents i ponents per aprofundir en aquests tema. Cercant i reflexionant sobre com afrontar aquesta necessitat. 

A la tarda, entre el final d’activitats de Congrés i el sopar de gala –al fantàstic restaurant de la “Sociedad Bilbaína”- es va dur a terme l’Assemblea de FEAP. L’eix central era la votació per renovar una gran part de la junta directiva, així com la mateixa 
roblemas
a. Les votacions es van 
roblema sense cap problema, i es van fer les renovacions. Més proper a la psicoteràpia humanista seguirà a la Junta l’Eloy Gonzalez, i cal destacar que el Luis Botella entra la Junta. El president sortint, Iñigo Ochoa de Alda es retira entre mostres de valoració i agraïment, i ocuparà el càrrec a partir d’ara Anton del Olmo. Metge, psicoanalista i fins ara coordinador del Comitè Científic de FEAP. 


El divendres 5 segueix l’activitat del Congrés, al matí hi ha la taula de Present i futur de la pràctica en Psicoteràpia humanista, hi participa Josep Santacreu junt amb altres membres de la Secció Humanista de FEAP. Resulta una taula suggerent i 
roblema. S’aporten referenciés a publicacions de Ramon Rosal, i es tracten diversitat de temes, més en preguntes que en respostes, en una mirada cap endavant sobre els reptes de les psicoteràpies humanistes. 


Al final de la tarda s’entrega el premi FEAP i es dona la 
roblemas
a de clausura. La dona Martina Burdet, en una mirada que vol aprofundir en l’efecte de les noves tecnologies i com ens van transformant, per bé habitualment, i moltes vegades per generar nous 
roblemas a afrontar des de la psicoteràpia. 


En resum ha resultat un Congrés ple, d’assistents, de temari, de relacions entre professionals i de gaudi de presencialitat. Hi havia força assistents que estem al voltant de les psicoteràpies humanistes que hem pogut fer relació i contacte, que ens anima a seguir en el camí d’aprofundiment i lluita pel reconeixement del nostre model. 
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¿Cómo destacar lo esencial de este Congreso?

Pues hay que decir que el jueves se realizaron muchos talleres prácticos, dirigidos por psicoterapeutas de las diferentes Asociaciones. Y hubo una gran asistencia. Cabe destacar que la asistencia del Congreso llegó a 505 inscripciones, debiendo cerrar las inscripciones diez días antes.

El jueves 4 se desarrolló con intensidad y muy buena organización. Las instalaciones son magníficas, y estaban llenas de asistentes. El reencuentro presencial estaba siendo un éxito. Una magnífica conferencia inicial de Isabel Palacios dio paso a las actividades del día.

Más tarde se lleva a cabo la mesa de la escucha, donde, desde las diferentes perspectivas de las Secciones de FEAP, se reflexiona sobre cómo intervenir en un caso clínico propuesto. Se hace interesante escuchar los distintos lenguajes y propuestas que se van ofreciendo a los oyentes, en plan de igualdad y con interés clínico compartido.

Por la tarde intervinieron en la Mesa sobre Investigación en Psicoterapias Humanistas dos miembros de APIH, David Alvear y Àngeles Esteban.  La Mesa fue muy interesante. Además, la importancia de potenciar la investigación en las psicoterapias humanistas dio energía a los asistentes y ponentes para profundizar en este tema, buscando y reflexionando sobre cómo afrontar esta necesidad.

Por la tarde, entre el fin de actividades de Congreso y la cena de gala -en el fantástico restaurante de la "Sociedad Bilbaína"- se llevó a cabo la Asamblea de FEAP. El eje central era la votación para renovar gran parte de la junta directiva, así como la propia presidencia. Las votaciones se realizaron sin ningún problema, y ​​se realizaron las renovaciones. Más cercano a la psicoterapia humanista seguirá en la Junta Eloy Gonzalez, y cabe destacar que Luis Botella entra en la Junta. El presidente saliente, Iñigo Ochoa de Alda se retira entre muestras de valoración y agradecimiento, y ocupará el cargo a partir de ahora Antón del Olmo. Médico, psicoanalista y hasta ahora coordinador del Comité Científico de FEAP.

El viernes 5 sigue la actividad del Congreso.  Por la mañana está la mesa de Presente y futuro de la práctica en Psicoterapia humanista. Participa Josep Santacreu junto a otros miembros de la Sección Humanista de FEAP. Resulta una mesa sugerente y dinámica. Se aportan referencias a publicaciones de Ramon Rosal, y se tratan diversidad de temas, más en preguntas que en respuestas, en una mirada hacia delante sobre los retos de las psicoterapias humanistas

Al final de la tarde se entrega el premio FEAP y se da la conferencia de clausura. Corrió a cargo de Martina Burdet, en una mirada que quiere profundizar en el efecto de las nuevas tecnologías y cómo nos van transformando, aunque habitualmente, y muchas veces, para generar nuevos problemas a afrontar desde la psicoterapia.

En resumen, ha resultado un Congreso lleno de asistentes, de temario, de relaciones entre profesionales y de disfrute de presencialidad. Había bastantes asistentes que estamos en torno a las psicoterapias humanistas que hemos podido tener relación y contacto, que nos anima a seguir en el camino de profundización y lucha por el reconocimiento de nuestro modelo.
